
ZAŁĄCZNIK NR 2 

DO UCHWAŁY nr LI/487/23
RADY GMINY nowa wieś wielka
z dnia 5 września 2023 R.
Rozstrzygnięcie Rady Gminy Nowa Wieś Wielka o sposobie rozpatrzenia uwag wniesionych do projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego „Prądocin XI”
Na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (tekst jednolity Dz. U. z 2023 r. poz. 977) Rada Gminy Nowa Wieś Wielka rozstrzyga co następuje:
§1 
Przedmiotowy projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego został wyłożony do publicznego wglądu w terminie od 26 czerwca 2023 r. do 17 lipca 2023 r. W dniu 28 czerwca 2023 r. odbyła się dyskusja publiczna nad rozwiązaniami przyjętymi w projekcie planu miejscowego. Zgodnie z ustawą z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym uwagi były przyjmowane do dnia 1 sierpnia 2023 r. W ustawowym terminie nie wniesiono żadnych uwag. 

§2
W związku z brakiem uwag, które mogły wpłynąć do projekty planu, Rada Gminy Nowa Wieś Wielka nie rozstrzyga o sposobie rozpatrzenia uwag nieuwzględnionych przez Wójta Gminy Nowa Wieś Wielka, o którym mowa w art. 20 ust. 1 ww. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.
