Podsumowanie zawierające uzasadnienie wyboru przyjętego dokumentu 
w odniesieniu do rozpatrywanych rozwiązań alternatywnych wraz z informacją, 
o której mowa w art. 55 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(tj. Dz.U. 2021 r., poz. 247 ze zm.)
Podstawę prawną niniejszego dokumentu stanowi ustawa z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tj. Dz. U. 2021 r., poz. 247 ze zm.), a w szczególności art. 55 ust. 3, który określa zakres niniejszego podsumowania.

Obszar objęty projektem miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego znajduje się w województwie kujawsko-pomorskim, w powiecie bydgoskim, w gminie Nowa Wieś Wielka, w obrębach Leszyce i Tarkowo Dolne
1. Rozwiązania alternatywne
Nie wskazuje się dodatkowych zaleceń dotyczących konieczności wprowadzenia rozwiązań alternatywnych bądź eliminujących i ograniczających negatywne oddziaływanie na środowisko realizacji ustaleń projektu planu.

2. Ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko

W prognozie oddziaływania na środowisko przedmiotowego projektu miejscowego planu przeanalizowano wpływ projektowanych zmian dotyczących zagospodarowania terenu na środowisko, w szczególności na:

· powietrze atmosferyczne,

· wody powierzchniowe i podziemne,

· powierzchnię terenu i gleby,

· krajobraz,

· klimat akustyczny oraz promieniowanie pól elektromagnetycznych,

· świat roślinny i zwierzęcy, różnorodność biologiczną, obszary chronione, w tym obszary Natura 2000

· zdrowie ludzi i dziedzictwo kulturowe,

· dobra materialne,

· ryzyko wystąpienia poważnych awarii, bezpieczeństwo mienia.

W zakresie przewidywanego oddziaływania skutków realizacji projektu planu na poszczególne komponenty środowiska przyrodniczego stwierdza się, iż projektowane przeznaczenie obszaru oddziaływać będzie w różny sposób na aktualny stan środowiska. W przypadku terenów niezainwestowanych wpływ projektu planu miejscowego na środowisko nie będzie rażąco szkodliwy dla środowiska, aczkolwiek zmniejszy się w sposób niewielki powierzchnia terenów rolnych i leśnych w związku z wyznaczeniem pasa ochrony funkcyjnej linii elektroenergetycznej 110 kV. 

Planowane przedsięwzięcie, należy do kategorii, o której mowa w § 3 ust. 1 pkt 7 Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2019, 1839), tj. napowietrzne linie elektroenergetyczne o napięciu znamionowym nie mniejszym niż 110 kV inne niż wymienione w § 2 ust. 1 pkt 6, czyli do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których przed pozwoleniem na budowę wymagane jest uzyskanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.

W zakresie zasad ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu oraz zasad kształtowania krajobrazu ustalono:

1) zakaz lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko za wyjątkiem inwestycji celu publicznego;

2) zakaz lokalizacji przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko za wyjątkiem:

a) inwestycji celu publicznego, w tym linii elektroenergetycznych, rurociągów przesyłu ropy naftowej, ropociągów,

b) wylesienia,

c) scalania gruntów,

d) gospodarowania wodą w rolnictwie,

e) zmiany lasu, innego gruntu lub nieużytku na użytek rolny lub wylesienie mające na celu zmianę sposobu użytkowania terenu.

Etap realizacji przedmiotowego projektu planu będzie związany z oddziaływaniem na powierzchnię ziemi, powietrze, klimat akustyczny oraz emisją odpadów. Etap eksploatacji będzie natomiast związany głównie z emisją do środowiska hałasu oraz pola elektromagnetycznego. Jednakże przedsięwzięcie jest projektowane i będzie zrealizowane w sposób, który nie spowoduje negatywnego oddziaływania na środowisko. 

Przebudowa linii elektroenergetycznej 110 kV odbywać się będzie przy wykorzystaniu najnowszych technologii w dziedzinie budownictwa energetycznego, w zakresie wykonania urządzeń przewidzianych do zainstalowania i w procesie montażu tych urządzeń. Technologie te kładą szczególny nacisk na wymogi ochrony środowiska oraz bezpieczeństwo i ochronę zdrowia ludzi. Dowodzą tego m.in. stosowne atesty – świadectwa, wydane dla poszczególnych podzespołów urządzeń, a także wprowadzone dokumentacyjnie standardy dotyczące ich montażu.

Etap budowy przeanalizowano w dwóch jego podstawowych fazach: 

· faza I – demontaż zużytych elementów istniejącej linii 110 kV; 

· faza II – montaż nowych elementów linii 110 kV. 

Pominięto etap docelowej likwidacji linii, gdyż oddziaływania na tym etapie będą analogiczne do ww. fazy I - demontażu, z wyjątkiem mniejszej o jeden liczby likwidowanych słupów i mniejszej masy poszczególnych rodzajów odpadów (o ok. 1,5%). Linie elektroenergetyczne są budowlami o długim okresie użytkowania. Przewiduje się, że okres użytkowania przedmiotowej, przebudowanej linii 110 kV będzie dłuższy niż 50 lat. W związku z tym likwidacja przedsięwzięcia wystąpi zapewne przy innych uwarunkowaniach prawnych i technicznych niż współczesne oraz prawdopodobnie w zmienionych, w wyniku globalnych zmian klimatu, warunkach środowiskowych. Bogate doświadczenia krajowych przedsiębiorstw wykonawczych związane z budową linii napowietrznych wysokiego napięcia wskazują, że przy tego rodzaju pracach obszar, na którym budowana jest linia, nie jest typowym placem budowy. Poza projektowanymi stanowiskami słupów praktycznie nie będą prowadzone roboty budowlane. Z uwagi na odległości pomiędzy stanowiskami słupów (280-320 m) i niewielki obszar zajmowany czasowo dla prowadzenia robót, nie stosuje się ogrodzeń dla wydzielenia terenu prac. Nie organizuje się też zaplecza budowy w postaci barakowozów czy placów magazynowych. 

Prace budowlane na linii 110 kV GPZ Pakość – GPZ Nowa Wieś Wielka odbywać się będą z wykorzystaniem nowoczesnych technologii budownictwa energetycznego, ze szczególnym uwzględnieniem wymogów ochrony środowiska oraz bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ludzi. Prace będą realizowane w odcinkach (sekcjach odciągowych). Po wykonaniu do nich ewentualnych, tymczasowych dojazdów, prace obejmą kolejno: 

· wyłączenie linii spod napięcia; 

· demontaż istniejących, zużytych przewodów i osprzętu; 

· demontaż istniejących, zużytych konstrukcji słupów; 

· wydobycie istniejących fundamentów słupów podlegających wymianie; 

· załadunek i wywiezienie zdemontowanych elementów; 

· dostarczenie nowych elementów: fundamentów, konstrukcji słupów, przewodów i osprzętu; 

· dostosowanie zagłębienia po wydobytym fundamencie do nowych warunków posadowienia (nowe fundamenty); 

· wykonanie ewentualnych nowych wykopów i zasypanie starych; 

· montaż fundamentów prefabrykowanych lub wykonanie na miejscu nowych fundamentów; 

· zasypanie nowych fundamentów z zagęszczeniem gruntu; 

· scalenie i montaż konstrukcji słupów na fundamentach; 

· montaż (na słupach) osprzętu i przewodów; 

· przywrócenie terenów wokół słupów oraz na tymczasowych dojazdach (jeśli wystąpi potrzeba ich wytyczenia) do poprzedniego użytkowania; 

· załączenie linii pod napięcie. 

W zakresie przewidywanego oddziaływania skutków realizacji projektu planu dotyczących zabudowy mieszkaniowej oraz zagrodowej na poszczególne komponenty środowiska przyrodniczego stwierdza się, iż projektowane przeznaczenie obszaru oddziaływać będzie w różny sposób na aktualny stan środowiska. W przypadku terenów niezainwestowanych wpływ projektu planu miejscowego na środowisko nie będzie rażąco szkodliwy dla środowiska, aczkolwiek może zmniejszyć się powierzchnia terenów biologicznie czynnych, w tym zmniejszy się przepuszczalność terenu na skutek utwardzenia nawierzchni przez planowaną zabudowę. Ochrona środowiska związana jest z różnymi rodzajami ludzkiej aktywności i skupia się na takich zagadnieniach jak zanieczyszczenie wód, gleb, powietrza oraz takich zjawiskach jak utrata bioróżnorodności biologicznej. Istniejącymi problemami ochrony środowiska istotnymi z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu:

· wzrost emisji zanieczyszczeń powietrza (emisje z systemów grzewczych, z ciągów komunikacyjnych), a w konsekwencji przekroczenie wymaganych prawem norm jakości powietrza atmosferycznego, wymagające prowadzenia działań na rzecz utrzymania jakości lub poprawy warunków aerosanitarnych;

· dopuszczenie lokalizacji kondygnacji podziemnych spowoduje naruszenie warunków gruntowych wód podziemnych (Budowa kondygnacji podziemnych, w zależności od warunków gruntowo-wodnych, a zwłaszcza głębokości zalegania warstwy wodonośnej, spowodować może pewne utrudnienia w ich dotychczasowym przepływie lub zmianę jego reżimu. Dlatego w przypadku realizacji inwestycji budowlanych z kondygnacjami podziemnymi niezbędne może być wykonanie dokumentacji geologiczno-inżynierskiej z elementami badań hydrogeologicznych. W zależności od wyników tych badań, zwłaszcza w zakresie głębokości i rodzaju zalegania wód gruntowych oraz kierunku ich przepływu, niezbędne może okazać się wskazanie metody odwodnienia terenu inwestycji, która pozwoli na utrzymanie w możliwie niezmienionym stanie warunków wodnych w rejonie inwestycji);

· zmniejszenie terenów biologicznie czynnych,

· powstanie niewielkiego zaburzenia naturalnego spływu wód do gruntu – retencji w wyniku powstania powierzchni nieprzepuszczalnych.

3. Opinie właściwych organów 

Wystąpiono do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy o ustalenie zakresu i stopnia szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko. Pismem z dnia 08.02.2021 roku (znak: WOO.411.5.2021.KB) Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Bydgoszczy uzgodnił zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie.
Wystąpiono do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Bydgoszczy o ustalenie zakresu i stopnia szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko. Pismem z dnia 25.01.2021 roku 
(znak: NNZ.42.1.NWW.1.2021) Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Bydgoszczy uzgodnił zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie.
Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wraz z prognozą został negatywnie zaopiniowany przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy w dniu 28.05.2021 r. (pismo znak: WOO.410.145.2021.KB), złożone uwagi zostały uwzględnione w następujący sposób: 

· Uwaga 1 dotyczyła zapisów w uchwale, w których użyto określenia „otulina rezerwatu przyrody „Tarkowo””. Zweryfikowano zapis, przedmiotowy rezerwat nie posiada otuliny. Zgodnie z §8 ust. 1 Zarządzenia Nr 2/0210/2011 Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy z dnia 5 grudnia 2011 r. w sprawie ustanowienia planu ochrony dla rezerwatu przyrody Tarkowo wprowadzono zmianę do uchwały. W projekcie planu użyto określenia: „granica strefy wynoszącej 100 m od granicy rezerwatu przyrody - "Tarkowo";

· Uwaga 2 dotyczyła dopuszczenia realizacji zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz zabudowy zagrodowej w obrębie oddziaływania linii elektroenergetycznej. W uchwale wniesiono zmiany, tereny 2MN, 3MN ustalono jako uzupełnienie obszarów zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej przylegających do granicy obszaru objętego planem, a znajdujących się poza granicami obszaru objętego planem, z uwzględnieniem dopuszczenia lokalizacji budynków garażowych, gospodarczych, gospodarczo - garażowych, wiat, z uwzględnieniem pasa ochrony funkcyjnej linii elektroenergetycznej 110 kV. Zakazano lokalizacji budynków z pomieszczeniami przeznaczonymi na stały i czasowy pobyt ludzi w pasie ochrony funkcyjnej linii elektroenergetycznej 110 kV. Dla terenów RM ustalono dopuszczenie zabudowy zagrodowej, z zakazem lokalizacji budynków mieszkalnych, z uwzględnieniem pasa ochrony funkcyjnej linii elektroenergetycznej 110 kV oraz z uwzględnieniem zakazu lokalizacji budynków z pomieszczeniami przeznaczonymi na stały i czasowy pobyt ludzi w pasie ochrony funkcyjnej linii elektroenergetycznej 110 kV.

· Uwaga 3 dotycząca standardów poziomu pół elektromagnetycznych dla zabudowy mieszkaniowej usytuowanej w bliskim sąsiedztwie linii. Wniesiono zapis do uchwały: „poza pasem ochrony funkcyjnej linii elektroenergetycznej 110kV poziom pola elektromagnetycznego w środowisku oraz poziom hałasu w środowisku wytwarzanego przez linię elektroenergetyczną 110kV nie może powodować przekroczeń określonych w przepisach odrębnych”.

Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wraz z prognozą został zaopiniowany przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy w dniu 11.08.2021 r. (pismo znak: WOO.410.266.2021.KB). 
3. Zgłoszone uwagi i wnioski

Przedmiotowy projekt miejscowego planu przeszedł formalny tryb sporządzenia, zgodnie z art. 17 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tj. Dz.U. 2021 r. poz. 741 ze zm.) i art. 39 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tj. Dz. U. 2021 r., poz. 247 ze zm.) i przeprowadził strategiczną ocenę oddziaływania na środowisko.

W wyniku zawiadomienia organów i instytucji właściwych do uzgadniania i opiniowania projektu miejscowego planu wpłynęły wnioski, które zostały uwzględnione w projektowanym dokumencie. W wyniku ogłoszenia i obwieszczenia o przystąpieniu do sporządzania planu miejscowego nie zostały złożone żadne wnioski.
Sporządzony projekt miejscowego planu został zaopiniowany i uzgodniony z właściwymi organami.

Na obszarze objętym planem dopuszcza się możliwość zmiany przeznaczenia gruntów leśnych na cele nierolnicze i nieleśne:

1) zgodnie z decyzją Marszałka Województwa Kujawsko – Pomorskiego nr RW-I-O.7151.23.2021 z dnia 14 października 2021 r. wyrażono zgodę na przeznaczenie na cele nieleśne 0,0624 gruntów leśnych należących do osób prywatnych, położonych w obrębie ewidencyjnym Tarkowo Dolne na części działki ewidencyjnej nr 200/1, przewidzianych pod teren infrastruktury technicznej – elektroenergetyki (E);

2) zgodnie z decyzją Ministra Klimatu i Środowiska, nr DLŁ-WNL.8130.99.2021.PD z dnia 03.12.2021 r. wyrażono zgodę na przeznaczenie w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego na cele nierolnicze i nieleśne 0,1558 ha gruntów leśnych będących własnością Skarbu Państwa stanowiących część działki ewidencyjnej nr 17215/9 z obrębu ewidencyjnego 0009 Leszyce oraz części działek ewidencyjnych nr 198/4, 199/3, 17215/8, 17215/10 z obrębu ewidencyjnego 0016, Tarkowo Dolne, gmina Nowa Wieś Wielka. 

Wyłożenie do publicznego wglądu projektu planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko - nastąpiło w dniach od 25.10.2021 r. do 16.11.2021 r. Ogłoszenie o wyłożeniu do publicznego wglądu ww. projektu planu, ukazało się w gazecie „Gazeta Pomorska” w dniu 14 października 2021 r. oraz na stronie internetowej Urzędu BIP Nowa Wieś Wielka, a obwieszczenie zostało wywieszone na tablicy Urzędu Gminy Nowa Wieś Wielka w dniu 14 października 2021 r. 

W dniu 09.11.2021 r. odbyła się dyskusja publiczna nad przyjętymi rozwiązaniami w projekcie planu, na którą nie przybyły żadne osoby.

W ustawowym terminie, tj. 14 dni po wyłożeniu - do dnia 30.11.2021 r., nie wpłynęły uwagi do projektu planu.

Wobec dopełnienia procedury przewidzianej ustawą z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym projekt planu, przedłożono Radzie Gminy Nowa Wieś Wielka celem uchwalenia.

4. Wyniki postępowania dotyczące transgranicznego oddziaływania na środowisko 

Przedmiotowa linia 110 kV ze względu na mała skalę przedsięwzięcia i położenie w stosunku do granicy Polski (ok. 160 km od granicy Polski na brzegu Zatoki Gdańskiej, ok. 195 km od granicy z Federacją Rosyjską – Obwód Kaliningradzki i ok. 240 km od granicy z Republiką Federalną Niemiec) nie spowoduje transgranicznego oddziaływania na środowisko.
5. Propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzenia monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu

Monitoring środowiska przyrodniczego obszaru objętego projektem planu może polegać na analizie i ocenie stanu poszczególnych komponentów środowiska w oparciu o wyniki pomiarów uzyskanych w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska przez zobligowane do tego instytucje. Może on być prowadzony również w ramach indywidualnych zamówień. Zaznaczyć należy, że w przypadku bazowania na wynikach uzyskanych w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska, muszą one odnosić się do obszaru objętego projektem planu. Szczególną uwagę powinno się zwrócić na badania dotyczące poziomu hałasu i pól elektromagnetycznych, a także wód powierzchniowych, wód podziemnych oraz jakości powietrza. 

Niezależnie od ww. instytucji Wójt może przeprowadzać okresowe kontrole przestrzegania prawa środowiska, a w konsekwencji ich przeprowadzenia, wskazane wnioski, uwagi i zalecenia przyczynią się do uzupełnienia ewentualnych uchybień w tym zakresie a tym samym poprawy stanu środowiska na danym terenie. Ponadto kontrole przestrzegania przepisów o ochronie środowiska i racjonalnym wykorzystaniu zasobów przyrody prowadzą instytucje do tego powołane. Przy przeprowadzaniu analiz i monitorowaniu skutków realizacji ustaleń planu możliwe jest wykorzystanie sporządzonych uprzednio prognoz, raportów i ocen oddziaływania na środowisko. Dokumenty te stanowią istotne źródło danych niezbędne do analizy środowiska na danym terenie.

Uzasadnienie zawierające informację o udziale społeczeństwa w postępowaniu oraz o tym, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa, 
o którym mowa w art. 42 ut. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz.U. 2021 r., poz. 247 ze zm.)

Zgodnie z ustawą o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(tj. Dz.U. 2021 r., poz. 247 ze zm.) do prognozy oddziaływania na środowisko dołącza się pisemne uzasadnienie zawierające informacje o udziale społeczeństwa w postępowaniu oraz o tym, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa.

Na podstawie art. 17. pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. 2021 poz. 741 ze zm.) oraz stosowanie do art. 21 ust. 1  art. 39 i art. 40 oraz w związku z art. 46 pkt 1 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. 2021 r., poz. 247 ze zm.) i po podjęciu uchwały Nr XX/198/20 z dnia 27 października 2020 r., w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla napowietrznej linii elektroenergetycznej wysokich napięć 110kV relacji Pakość – Nowa Wieś Wielka zwanego dalej „planem” zawiadomiono poprzez obwieszczenie na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Nowa Wieś Wielka i na stronie internetowej Urzędu BIP oraz ogłoszenie w prasie o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.

W terminie określonym w ogłoszeniu i obwieszczeniu nie zostały złożone wnioski do projektu planu.

Wyłożenie do publicznego wglądu projektu planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko - nastąpiło w dniach od 25.10.2021 r. do 16.11.2021 r. Ogłoszenie o wyłożeniu do publicznego wglądu ww. projektu planu, ukazało się w gazecie „Gazeta Pomorska” w dniu 14 października 2021 r. oraz na stronie internetowej Urzędu BIP Nowa Wieś Wielka, a obwieszczenie zostało wywieszone na tablicy Urzędu Gminy Nowa Wieś Wielka w dniu 14 października 2021 r. 

W dniu 09.11.2021 r. odbyła się dyskusja publiczna nad przyjętymi rozwiązaniami w projekcie planu, na którą nie przybyły żadne osoby.

W ustawowym terminie, tj. 14 dni po wyłożeniu - do dnia 30.11.2021 r., nie wpłynęły uwagi do projektu planu.

Wobec dopełnienia procedury przewidzianej ustawą z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym projekt planu, przedłożono Radzie Gminy Nowa Wieś Wielka celem uchwalenia.

Na podstawie art. 20 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (tj. Dz.U. 2021 poz. 741 ze zm.) Rada Gminy 
Nowa Wieś Wielka uchwałą Nr XXXI/302/21 uchwaliła miejscowy plan w dniu 16 grudnia 2021 r. 
