
ZAŁĄCZNIK NR 2 

DO UCHWAŁY nr XXXVII/360/22
RADY GMINY nowa wieś wielka
z dnia 23 maja 2022 r.
Rozstrzygnięcie Rady Gminy Nowa Wieś Wielka o sposobie rozpatrzenia uwag wniesionych do projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Brzoza – część ul. Bydgoskiej

Na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (tekst jednolity Dz. U. z 2022 r. poz. 503) Rada Gminy Nowa Wieś Wielka rozstrzyga co następuje:
§1 

Przedmiotowy projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego został wyłożony do publicznego wglądu dwukrotnie. W terminie od 14 lutego 2022 r. do 6 marca 2022 r. W dniu 22 lutego 2022 r. odbyła się dyskusja publiczna nad rozwiązaniami przyjętymi w projekcie planu miejscowego. Uwagi były przyjmowane do dnia 20 marca 2022 r. Po raz drugi, w terminie od 24 marca 2022 r. do 15 kwietnia 2022 r. W dniu 5 kwietnia 2022 r. odbyła się dyskusja publiczna nad rozwiązaniami przyjętymi w projekcie planu miejscowego. Uwagi były przyjmowane do dnia 1 maja 2022 r.
W określonych terminach nie wniesiono żadnych uwag, w związku z czym Rada Gminy Nowa Wieś Wielka nie podejmuje rozstrzygnięcia o sposobie rozpatrzenia wniesionych uwag, o których mowa w art. 20 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

